

Богатырь Ювашка

Основано на издании 1914 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:
gusi-lebedi.org/content/bogatyr_yuvashka/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Богатырь Ювашка

В некотором царстве, в некотором государстве случилось несчастье: исчезли с небосклона и солнце ясное, и луна белая, и звёзды яркие. Погрузился мир в полумрак, неуютно людям стало. Созвал тогда царь народ и говорит:

— Тому, кто солнце, луну и звёзды на небо вернёт, отдаам я дочь свою в жёны да полцарства в придачу.

Стоят люди, помалкивают. Никто не соглашается – знают, что не справятся. Вдруг из толпы чей-то голос послышался:

— Живёт в дальнем селе богатырь Ювашка. Силой недюжинной он обладает да смекалкой. Надобно его послать!

Отыскали слуги царские того богатыря, передали ему слова государевы. Согласился добрый молодец задание выполнить, взял меч, оседлал коня да в путь отправился. Долго ли скакал, коротко ли, пока не добрался до избушки на курьих ножках. Стоит она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать

поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она, вошёл добрый молодец, а там Яга Ягинична на печи лежит, когти точит. Увидела гостя незваного и спрашивает:

— Ты кто такой, да зачем в дом мой пожаловал?

— Напои меня сначала, хозяйка, накорми, баньку истопи, — отвечает богатырь, — а потом уж расспрашивай!

Послушалась старуха путника: напоила, накормила, баньку истопила. Рассказал ей тогда Ювашка про несчастье, что в их царстве случилось, да спросил, не знает ли она, кто солнце, луну и звёзды украл.

— Солнце Идолище трёхглавое похитило. В высоком тереме у моря синего оно с братьями своими живёт, никому его ещё одолеть не удавалось. А про то, кто луну со звёздами взял, тебе сёстры мои расскажут.

— Где же мне их найти?

— Да вон за тем лесом!

Поблагодарил добрый молодец Ягу Ягиничну и дальше в путь отправился. Долго ли скакал, коротко ли, пока не добрался до избушки на козьих ножках. Стоит она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она, вошёл добрый молодец, а там Яга Ягинична, на печи лежит — средняя сестра той, что ему дорогу указала. Увидела старуха гостя незваного и спрашивает:

— Ты кто такой, да зачем в дом мой пожаловал?

— Напои меня сначала, хозяйка, накорми, баньку истопи, — отвечает богатырь, — а потом уж расспрашивай!

Послушалась средняя Яга Ягинична: напоила, накормила, баньку истопила. Рассказал ей тогда Ювашка про несчастье, что в их царстве случилось, да спросил, не знает ли она, кто луну и звёзды украл.

— Луну Идолище шестиглавое похитило. В высоком тереме у моря синего оно с братьями своими живёт, никому его ещё одолеть не удавалось. А про то, кто звёзды взял, тебе сёстра моя младшая расскажет.

— Где ж найти мне её?

— Да вон за тем лесом!

Поблагодарил добрый молодец Ягу Ягиничну и дальше в путь отправился. Долго ли скакал, коротко ли, пока не добрался до избушки на бараньих ножках. Стоит

она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она, вошёл добрый молодец, а там Яга Ягинична, на печи лежит — младшая сестра той, что ему дорогу указала. Увидела старуха гостя незваного и спрашивает:

— Ты кто такой, да зачем в дом мой пожаловал?

— Напои меня сначала, хозяйка, накорми, баньку истопи, — отвечает богатырь, — а потом уж расспрашивай!

Послушалась младшая Яга Ягинична: напоила, накормила, баньку истопила. Рассказал ей тогда Ювашка про несчастье, что в их царстве случилось, да спросил, не знает ли она, кто звёзды с неба украл.

— Звёзды Идолище девятиглавое похитило. В высоком тереме у моря синего оно с братьями своими живёт, никому его ещё одолеть не удавалось.

— Помоги мне тех злодеев отыскать, попробую с ними справиться!

Показала Яга Ягинишна дорогу к синему морю, поблагодарила её добрый молодец и поскакал Идолище ис-

кать. Добрался он до морского берега, увидел терем высокий. Привязал богатырь коня своего верного во дворе, зашёл в хоромы, затаился и стал ждать. Как полночь наступила, разыгралось море не на шутку. Волна на волну накатывает, того и гляди всё вокруг затопит. Вдруг поднялись над берегом сразу три волны огромные, вышло из них Идолище трёхголовое. Достало оно из кармана колокольчик медный, три раза в него звякнуло, и тут же на небе солнце ясное вспыхнуло. Как убрал злодей колокольчик в карман, солнце тут же и пропало. Зашло тогда Идолище в терем, носом воздух потянуло и говорит:

— Чую, русским духом тут пахнет!

А Ювашка как выскочит, меч как выхватит и снёс злодею все три головы одним махом! Потом достал из его кармана колокольчик медный и снова стал ждать. Как полночь наступила, разыгралось море не на шутку. Волна на волну накатывает, того и гляди всё вокруг затопит. Вдруг поднялись над берегом сразу шесть волн огромных, вышло из них Идолище шестиголовое. Достало оно из кармана колокольчик серебряный, три раза в него звякнуло, и тут же на небе луна белая появилась. Как убрал злодей колокольчик в карман, лу-

на тут же и исчезла. Зашло тогда Идолище в терем, носом воздух потянуло и говорит:

— Чую, русским духом тут пахнет!

А Ювашка как выскочит, меч как выхватит и снёс злодею все шесть голов одним махом! Потом достал из его кармана колокольчик серебряный и снова стал ждать. Как полночь наступила, разыгралось море не на шутку. Волна на волну накатывает, того и гляди всё вокруг затопит. Вдруг поднялись над берегом сразу девять волн огромных, вышло из них Идолище девятироговое. Достало оно из кармана колокольчик золотой, три раза в него звякнуло, и тут же на небе звёзды яркие зажглись. Как убрал злодей колокольчик в карман, звёзды тут же и потухли. Зашло тогда Идолище в терем, носом воздух потянуло и говорит:

— Чую, русским духом тут пахнет!

А Ювашка как выскочит, меч как выхватит и снёс злодею все девять голов одним махом! Потом достал из его кармана колокольчик золотой, отвязал коня своего верного да в обратный путь отправился. По дороге увидел он зайчонка серенького: запутался бедняга в силах, никак выпутаться не может. Освободил добрый молодец ушастого пленника, только хотел в лес его от-

пустить, а тот говорит ему человеческим голосом:

— Возьми меня с собой, добрый человек, я тебе пригожусь!

Положил богатырь косого себе за пазуху да дальше поехал. Скачет он да мечтает, как отдаст царю все колокольчики, позвонит государь в них и появится на небе солнышко яркое, а на смену ему луна придёт белая со звёздочками ясными. Да не так-то просто всё оказалось! Поравнялся добрый молодец с избушкой на бараньих ножках, стоит она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она, вошёл добрый молодец – никого. Поскакал дальше, пока не добрался до избушки на козьих ножках. Стоит она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она вошёл добрый молодец – никого. Поехал дальше, пока не увидел избушку на курьих ножках. Стоит она к Ювашке задом, к лесу передом. Спешился богатырь и говорит:

— Избушка, избушка, встань по-старому, как мать поставила: к лесу задом, ко мне передом.

Повернулась она, вошёл добрый молодец – никого.

— Ну, – думает, – хотел я старух поблагодарить за то, что Идолищ помогли найти, да, знать, в этот раз не получится. Потом как-нибудь к ним заеду.

А Яги Ягинишны в это время собрались в лесной чаще да бесёнка Олешку на сходку свою позвали.

— Надо нам у Ювашки колокольчики волшебные отобрать, чтобы самим солнцем, луной и звёздами управлять: по своему желанию гасить их да снова зажигать! – говорит старшая.

— Надо, надо, – соглашаются сёстры. – Только как же мы это сделаем?

— А я вам помочь могу! – предлагает Олешка. – Догоню коня, дёрну его за хвост, он споткнётся, Ювашка на землю свалится, колокольчики у него из кармана вывалиются, а я их схватчу да убегу!

Обрадовались старухи, велели бесёнку так и сделать, а ключики потом им принести. Догнал Олешка коня, дёрнул его за хвост, жеребец споткнулся, богатырь свалился, колокольчики у него из кармана вывалились, бесёнок их схватил да прочь побежал. Опе-

шил добрый молодец, сидит, коленку ушибленную потирает, не знает, что ему делать. А зайчик выскочил из-за пазухи да как сиганёт за Олешкой! Сбил его с ног, колокольчики отнял и Ювашке принёс. Поблагодарил богатырь помощника своего ушастого, к груди прижал да в царство своё поскакал. А там уж ждут его не дождутся. Высыпал весь честной народ на площадь дворцовую, доброго молодца как героя встречают. Отдал он колокольчики царю, велел сначала в медный звонить. Только нежный звон послышался, как засветило в небесах солнце яркое. Потом спрятал государь колокольчик, солнышко сразу за горизонт спряталось. Стал царь в серебряный звонить – появилась на небосклоне луна белая. А как в золотой зазвонил, засияли в небе звёзды ясные. Отдал государь Ювашке дочь свою в жёны да полцарства в придачу. Стали они жить-поживать да добра наживать.